

И. А. Максимов (4 курс, каф. ЭиПГС), Н.А. Теплова, к.ф.н., доц.

СУЩНОСТЬ ТЕРРОРИЗМА

Прежде чем начать разговор о терроризме, приведём определение понятия «террор». Террор (от лат. *terror* – страх, ужас) – наиболее острая форма борьбы против политических и классовых противников с применением насилия вплоть до физического уничтожения. Терроризм – политика и тактика террора [1]. Таким образом, терроризм — это средства, методы устрашения и создания паники в среде объектов террора. Как правило, эти методы являются насильственными. Действительно, угроза жизни объекту террора или его близким и родным является наиболее действенным способом достижения практически любой цели террориста. Надо отметить, что объектом террора не обязательно является один человек или группа людей; это могут быть какие-либо организации, партии, государства и, в частности, государственный строй. В связи с этим различаются такие понятия как "террористическая деятельность" (например, против политической системы страны) и "террористический акт" (против отдельных индивидов).

Существует множество видов террора, а соответственно и классификаций, но хотелось бы остановиться на следующих: "идейный террор" и, так называемый "террор, вызванный необходимостью" [2].

Начнем со второго. Этот вид целиком зависит от состояния страны – социального и экономического. Субъектами террора здесь являются люди "дошедшие до ручки", те, кому нечего терять и они идут на совершение акта террора из-за безысходности сложившейся жизненной ситуации. Как правило, это люди со средним или средним специальным образованием, безработные и, как говорит статистика, большинство из них являются шизофрениками и (или) людьми с ярко выраженными параноидальными отклонениями. Объектами данного вида террора могут оказаться любой человек или организация, а метод – захват заложников. К примеру, в России из всех террористических актов более 80% приходится именно на этот вид террора.

Рассмотрим "идейный террор". Нельзя однозначно сказать о причинах его возникновения. Это могут быть национальные особенности, состояние страны, уровень ее развития и даже, в какой-то степени, географическое расположение. Субъектами такого вида террора, как правило, являются значительные группы людей, партии, народности и др. Такие "организации", как правило, имеют мощную экономическую и военную базу, поддержку каких-либо компаний, как правило, находящихся за пределами деятельности террористических организаций, или даже поддержку целого государства. Объектами террора могут являться любые организации какой-либо сферы деятельности – политической (общественные организации или партии), экономической (компании, корпорации и др.), социальной и др. Данный вид террора использует самый широкий спектр средств достижения цели: от поджогов до полномасштабных военных действий или государственных переворотов (их попыток).

Нельзя забывать о таком действенном оружии как средства массовой информации. Конечно, влияние СМИ на сознание масс очень велико, особенно в тех странах, где сложилась социально неблагоприятная обстановка (люди с легкостью верят фактам, касающимся чиновников страны любого уровня) или в странах с высоким уровнем СМИ, что зависит от правящего режима [3]. В связи с этим во многих странах возникает вопрос о цензуре – как, не нарушая конституционных прав СМИ на освещение информации, не допустить влияния террористических организаций на неё.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Большой толковый словарь русского языка. СПб.: Норинт. 1998. – 1536 с.
2. Э.П. Теплов. "Терроризм как глобальное явление и его возможная типологизация"// Жизнь и безопасность. – СПб.: Изд-во ООО "ПРОФПРИНТ", 2001, № 1-2. – С. 60-88.
3. Фролов К.В. и др. Программирование проработки вопросов противодействия терроризму // Жизнь и безопасность, 2000, № 3, 4.